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Trhová rovnováha

1. Funkcia dopytu a ponuky určitého produktu je

P = 35 – 2 Qd

P = 5 + 2,5 Qs

a) nakreslite tieto funkcie do grafu

b) vypočítajte elasticitu dopytu a ponuky v bode ekvilibria

2. Vláda podporuje príjmy farmárov produkujúcich mlieko, podpornou cenou mlieka. Súčasná podporná cena je 2,- Sk/l, spotrebitelia kupujú 50 tis. litrov denne a farmári produkujú 60 tis.  litrov. Cenová elasticita dopytu po mlieku je –1,0, cenová elasticita ponuky je 0,5.

a) koľko peňazí musí vláda denne vynaložiť, aby udržala podpornú cenu 2 Sk/l?

b) farmári začali lobovať za zvýšenie podpornej ceny na 2,50 Sk/l. Vypočítajte dodatočne náklady vlády.

3. Trhový dopyt po jablkách a trhová ponuka jabĺk sú dané funkciami:

Qd = 2500 – 500 P     Qs = 250 + 250 P

Vypočítajte rovnovážnu cenu a množstvo tovaru.

Ako by sa zmenili podmienky rovnováhy, ak:

a) výrobcovia boli zdanení daňou 1,50 Sk/kg predaných jabĺk

b) výrobcom bola poskytnutá dotácia 1,50 Sk/kg vyrobených jabĺk

c) vláda poskytla subvencie spotrebiteľom vo výške 0,75 Sk/kg jabĺk.

Všetky situácie znázornite aj graficky.

4.Vláda podporuje príjmy farmárov produkujúcich mlieko podpornou cenou 7,80 Sk/l. Spotrebitelia spotrebujú denne 60 tis. litrov a farmári vyprodukujú 70 tis. litrov. Cenová elasticita dopytu po mlieku je – 1,3 a cenová elasticita ponuky je 0,6.

a) koľko peňaží vláda denne musí vynaložiť, aby udržala podpornú cenu 7,80 SK/l ?

b) farmári začali lobovať za zvýšenie podpornej ceny na 8,50 Sk/l. Vypočítajte dodatočné náklady vlády.

5. Dopyt a ponuka sú dané : P = 300 – Qd , P = 60 + 2 Qs
a) nájdite trhovú rovnováhu numericky a graficky.

b) ako sa zmení trhová rovnováha, ak vláda povolí vstup importu: P = 80 + 4Qsi ?

c) ako sa celková ponuka rozdelí medzi domácich a zahraničných výrobcov ?

6. Diskutujte rozdiely medzi zmenou dopytu a zmenou dopytovaného množstva

7. Dopyt je daný funkciou : Qd = 360 – 2 P, ponuka P = 30 + Qs

a) interpretujte koeficienty v oboch rovniciach, Q – kg, P – Sk.

b) vypočítajte trhovú rovnováhu

c) zistite efekty maximálnej ceny, ktorej výšku si určite ľubovoľnú. Riešte numericky aj graficky

8. Je daný dopyt P = 150 – 1,5 Qd, P = 30 + 2,5 Qs
a) vypočítajte trhovú rovnováhu

b) aké efekty na cenu a množstvo by vyvolalo uvalenie spotrebiteľských daní vo výške 0,80 Sk?

c) aké efekty by vyvolalo poskytnutie výrobnej subvencie vo výške 1,-Sk?

Znázornite aj graficky

9. Zakreslite do grafu funkciu Y = 3 – 2 X. Určite jej sklon a interpretujte ho.

10. Zakreslite do grafu funkciu Y = 5 + X. Určite jej sklon a interpretujte ho.

11. Diskutujte rozdiely medzi zmenou dopytu a zmenou dopytovaného množstva

12. Pre dopyt daný rovnicou P = 80 – ( 1/3 )Qd a ponuku danú rovnicou P = 20 + ( 1/5 )Qs:

a) do grafu zakreslite krivku dopytu a ponuky a nájdite ekvilibrium graficky. Potom určite ekvilibrium algebraicky.

b) vypočítajte novú rovnovážnu cenu a množstvo, keď dopyt zostáva rovnaký a ponuka sa mení na P = 10 + ( 1/5 )Qs. Určite, či nová rovnica reprezentuje pokles alebo rast ponuky. Novú krivku ponuky zakreslite do grafu, ktorý ste zostrojili v úlohe a.

c) vypočítajte novú rovnovážnu cenu a množstvo, keď ponuka je pôvodná, ale dopyt sa zmenil na P = 100 – ( 1/3 )Qd. Určite, či nová rovnica reprezentuje rast alebo pokles dopytu. Novú krivku dopytu zakreslite do grafu, ktorý ste zostrojili v úlohe a.

d) vypočítajte ekvilibrium, keď sa dopyt zmenil na P = 100 – ( 1/5 )Qd a ponuka na P = 30 + ( 1/3 )Qs. Zakreslite nové ekvilibrium do nového grafu.

13. Dopyt po ubytovaní na internáte môžeme vyjadriť funkciou Q = 960 – 7 P a ponuku ubytovania môžeme vyjadriť funkciou Q = 160 + 3 P. Vláda zo zákona určila, že maximálny poplatok za ubytovanie je 35 Sk denne. Určite, o koľko prevyšuje dopyt ponuku a vypočítajte rovnovážnu cenu. 

14. Funkcia dopytu po obilí je vyjadrená Q = 200 – P a funkcia ponuky obilia je Q = 50 + 0,5 P. Vláda stanovila nákupnú cenu obilia vo výške 150 Sk za metrický cent a prehlásila, že bude nakupovať a likvidovať všetky prebytky obilia, ktoré vzniknú pri tejto cene. Aké náklady prinesie štátu táto aktivita?

15. Ak rovnica ponuky je 60 + 2 Qs a rovnica dopytu je 300 - Qd, aké budú nové rovnovážne množstvo a cena, v prípade zavedenia 15 % dane na výrobcu? Akú čiastku dane bude znášať výrobca, spotrebiteľ a aké bude mať zo zavedenia dane štát príjmy?

16. Trhový dopyt a trhová ponuka sú:

Qd = 200 – 2P,  P= Qs/2 – 20, kde Q – v kg, P – v Sk

a) interpretujte koeficienty v rovniciach a zakreslite do grafu

b) ak by vláda vyplatila minimálnu cenu, ktorej výšku máte navrhnúť, aké efekty by sa na trhu prejavili?

c) Vypočítajte cenovú elasticitu dopytu a ponuky pri vami určenej minimálnej cene a interpretujte

Tvrdenia A/N

1. Ak pokles cien poľnohospodárskych produktov spôsobí redukciu spotreby týchto produktov u mnohých farmárov, potom tieto produkty musia byť inferior. A/N. Svoju odpoveď zdôvodnite a dokážte

2. Cenový strop vedie k nedostatku na trhu

3. Súčasné zvýšenie ponuky aj dopytu vedie k zvýšeniu rovnovážnej ceny.

4. Súčasné zvýšenie ponuky aj dopytu vedie k zvýšeniu rovnovážneho množstva.

5. Maximálnou cenou podporuje štát výrobcu.

6. Zavedenie dane pre výrobcu spôsobí zníženie obchodovateľného množstva.

7. Pridelenie dotácie pre výrobcu spôsobí zníženie rovnovážnej ceny na trhu.

8. Povolenie vstupu importu spôsobí zvýšenie rovnovážnej ceny na trhu.

9. V prípade maximálnej ceny je dopytované množstvo vyššie, ako ponúkané.

10. Ak sa zavedie percentuálna daň na výrobcu, sklon krivky dopytu sa nemení.

Viacnásobný výber

a) 1. Čo sa stane s dopytom, ponukou a trhovým ekvilibriom pre každý z nasledovných prípadov 

b) cena substitútu y poklesne

c) cena komplementu y poklesne

d) tovar x je normálny a poklesne príjem spotrebiteľa

e) mzdy pracovníkov narastú

f) spotrebiteľ očakáva zvýšenie ceny určitého tovaru x a renta za pôdu, na ktorej je tento tovar vyrábaný, klesá

g) predajca očakáva zvýšenie ceny určitého tovaru x a cena substitútu  y rastie

2. Aké by boli efekty na dopyt a ponuku hamburgerov a na trhovú rovnováhu, ak:

a) výrazne poklesne cena pizze

b) bufety s rýchlym občerstvením ponúkajú zemiakové hranolky za polovičnú cenu

c) cena mäsa sa podstatne zvýši

d) výskumníci zistili, že mäso zapríčiňuje predčasnú plešatosť

e) nové zariadenie na výrobu hamburgerov redukuje výrobné náklady o 50 %.

3. Zo sklonu krivky sa dá vyčítať nasledovné :

a) orientácia 

b) plochosť, resp. strmosť krivky

c) ako sa zmení závisle premenná y, keď sa nezávisle premenná x zmení o jednu jednotku

d) negatívny, respektíve pozitívny smer krivky

e) nič z uvedených možností

4. Nedostatok na trhu:

a) vzniká v dôsledku zavedenia maximálnej ceny

b) vzniká v dôsledku zavedenia minimálnej ceny

c) musí byť krytý z dovozu, alebo rezerv

d) vykupuje ho štát, vyváža do iných krajín

5. Ak je dopyt lineárny, 

a) sklon krivky v každom bode je rozdielny

b) sklon krivky v každom bode je rovnaký

2. Správanie sa spotrebiteľa a  jeho optimum

1. Študent celý svoj príjem spotrebuje na nákup dvoch tovarov X a Y. Ceny, ktoré platil a množstvá, ktoré kupoval v minulom roku sú nasledovné:

Px = 15, X = 20, Py = 25, Y = 30. Ak ceny v tomto roku sú Px = 6 a Py = 30 ( predpokladajme, že jeho preferencie sa nezmenili ) a študent má príjem 1 020,- Sk, bude na tom lepšie, alebo horšie ako v predchádzajúcom roku? Vysvetlite, prečo.

2. Predstavy spotrebiteľa o užitočnosti tovaru X a Y sú dané funkciami:

     U(x) = 10 X – 4 X2
     U(y) = 3 Y – 15 Y2
Spotrebiteľ chce na nákup týchto dvoch tovarov vynaložiť celý dôchodok vo výške I = 400, pričom cena tovarov je Px = 15    Py = 10.

Aké bude dopytované množstvo tovarov x, y pre racionálneho spotrebiteľa?

3. Aký tvar by mala príjmová spotrebná krivka, keby tovar nebol ani superior ani inferior? To znamená, že príjmová elasticita dopytu je nulová a zmeny v príjme nevyvolávajú žiadne zmeny v nakupovanom množstve. 

4. Ján vlastní vinohrad. Obrábajú  ho a dorábajú mu víno nájomní zamestnanci, ktorým poskytuje stravu a ubytovanie. Ján dostáva fixné množstvo vína ako rentu, ktorá je jeho jediným zdrojom príjmu. Časť vína vypije a zvyšok predá, za čo získa hotové peniaze na nákup iných tovarov. Ak cena vína stúpne, bude Ján konzumovať menej vína?

Vysvetlite graficky, prípadne numericky.

5. Spotrebiteľ spotrebováva  burčiak a bryndzové halušky. 

Užitoč.: U(BH) = 19,7 + 50 ( BH ) – 5 ( BH )2. Ak spotrebiteľ maximalizuje svoju užitočnosť vo vzťahu k relatívnym cenám a ak cena burčiaku je 2,50 Sk /1 pohár a cena BH 10 Sk / 1 tanier a spotrebiteľ má MU 10 jednotiek z posledného pohára burčiaku, koľko tanierov BH zje?

6. Pôvodné LR je LZ, Py = 5,- Sk

a) zapíšte rovnicu LR: LZ

b) určte a interpretujte sklon línie rozpočtu LZ

c) určte optimálnu stratégiu spotrebiteľa LR

d) vypočítajte I na línii rozpočtu L´Z´
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7. Predpokladajme, že Martin minie celý príjem na tovary X a Y. Cena tovaru X je 100,- Sk a cena tovaru Y je 500,- Sk
   Marginálna užitočnosť

Počet spotrebovaných jednotiek tovaru      tovaru X
tovaru Y
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       Ak má Martin príjem 1 000,- Sk za mesiac, koľko jednotiek tovaru X a Y by mal  nakupovať?

8. Uvažujme, že rodina spotrebuje 5400 Sk na potraviny a ošatenie. Funkcia užitočnosti tejto rodiny je nasledovná : U(Po, Oš) = 10 Po - - 4 Po2  + 3 O - 15 O2. Ppo = 10 Sk/kg, Poš = 5 Sk. Ak je rodina na svojom optime, koľko zo svojho príjmu spotrebuje na potraviny?

9. Študent napĺňa užitočnosť kupovaním CD a chodením na koncerty. Funkcia jeho užitočnosti je U(CD, K) = 5 CD + 2 K. Lístok na koncert stojí 200 Sk a CD stojí 600 Sk. Študentov príjem je 3000 Sk. 

a) ukážte, ako študent rozdelí peniaze.

b) ak sa cena koncertov zvýši na 300, čo sa stane? 

10. Peter sa rozhodol dať na kultúru 4400 Sk za rok. Nakupuje videokazety a navštevuje koncerty. Iné výdaje na kultúru nemá. Funkcia úžitku zo spotreby videokaziet a návštev koncertov je U = 10 x + 24 y - 0,5 x2 - 0,5 y2, kde x je počet videokaziet a y počet navštívených koncertov. Jedna videokazeta stojí 200 Sk, lístok na koncert 600 Sk.

a) určite MRCS

b)určite líniu rozpočtu

c) určite optimálne množstvo videokaziet a koncertov 
d) ako sa zmení MRCS v bode optima, keď sa cena videokaziet zvýši na 300 Sk? 

11. Spotrebiteľ vynakladá na nákup statkov x a y 160 Sk týždenne. Funkcia úžitku je U = x.y, Px = 4 Sk, Py = 10 Sk. Koľko jednotiek statku x a koľko jednotiek statku y spotrebiteľ nakúpi?

12. Predpokladajme, že úžitok spotrebiteľa závisí len od množstva spotrebovaných statkov x a y, ak MUx = 40 - 50 x, je MUy = 30 - y, cena statku x je 50 Sk a cena statku y je 10 Sk. Určite optimálnu kombináciu statkov x a y, ak je dôchodok spotrebiteľa :

a) 400 Sk

b) 100 Sk

Tvrdenia A/N

1. Negatívny sklon indiferenčnej krivky plynie z axiómy tranzitivity.

2. Indiferenčná krivka má tvar priamky rovnobežnej s osobu x v prípade, že tovar y je inferior.

3. Predpokladajme, že spotrebiteľ preferuje vždy väčšie množstvo statku pred menším. Ak rastie príjem spotrebiteľa, cena jedného statku klesá a ostatné ceny sa nemenia, dôjde k zlepšeniu situácie spotrebiteľa.

4. Za dokonalé komplementy považujeme len také statky, ktoré sa spotrebovávajú v pomere 1 : 1.

5. Axióma tranzitivity znamená, že väčšie množstvo statku je vždy preferované pred menším

6. Axióma úplnosti  porovnáva vždy dve stratégie A a B.

7. Kardinalisti tvrdili, že spotrebiteľ vie, ktoré výrobky sú pre neho dobré, ktoré lepšie a ktoré rovnako dobré.

8. Línia rozpočtu zobrazuje spotrebné stratégie, medzi ktorými spotrebiteľ ani jednu neuprednostňuje, sú pre neho rovnako dobré. 

9. Ak má tovar pozitívnu preferenciu, znamená to, že spotrebiteľ neuprednostňuje ani väčšie množstvo tovaru pred menším, ani menšie množstvo tovaru pred väčším.

10. Línia rozpočtu predstavuje spotrebné stratégie, pri ktorých spotrebiteľ minie celý svoj príjem.

Viacnásobný výber
1. Ak sa príjem zvýši o 10 % , cena nájomného o 7 % a cena všetkých ostatných tovarov o 3 %, potom by sa  línia rozpočtu:

a) posunula smerom k počiatku súradnicového systému

b) posunula paralelne smerom  von

c) nezmenila

d) posunula smerom von a zmenila by sklon

Zvolenú odpoveď znázornite aj graficky.

2. Určite, ktoré tvrdenie je správne a svoju odpoveď zdôvodnite

a) cena hrušiek je 2/3 ceny jabĺk

b) spotrebiteľ konzumuje 1,5-krát viac jabĺk ako hrušiek

c) spotrebiteľ konzumuje 1,5-krát viac hrušiek ako jabĺk

d) cena hrušiek je 1,5-násobok ceny jabĺk

      jablká

               15






  10    hrušky

3. Formovanie dopytu

1. Dopyt spotrebiteľa po jablkách je daný:

P = 35 – 0,5 Qd

Ročné výdaje, ktoré je spotrebiteľ ochotný vydať na jablká, sú 3500. Cenová elasticita dopytu po jablkách je –3. Vypočítajte cenu a množstvo jabĺk, ktoré bude nakupovať. Zapíšte rovnicu TE. Riešte aj graficky.

2. Graficky odvoďte Engelovu krivku pre rajčiny a vypočítajte a interpretuje jej sklon, keď viete, že EID = 2,5, spotrebiteľ má príjem 2 500,- Sk a nakupuje 12 kg rajčín mesačne. EK je lineárna.

3. Predpokladajme, že cena rajčín je 7,- Sk/kg a vláda plánuje uviesť podporný program na zvýšenie ceny na 10,- Sk/kg. Predpokladajme tiež, že súčasná spotreba je 1 mil. kg rajčín za rok, pričom cenová elasticita dopytu je –0,8 a cenová elasticita ponuky je 1,0.

a) ak by vláda určila cenový prah na 10,- SK/kg a nakúpi prebytok produkcie, koľko bude tento program stáť vládu?

b) alternatívny podporný program zahŕňa štátne garantovanie podpornej ceny farmárom a povoľuje farmárom predať všetko čo môžu na trhu. Vláda potom poskytuje platby farmárom, ktoré sa rovnajú rozdielu medzi podpornou cenou a trhovou cenou. Ak vláda podporuje cenu rajčín poskytovaním platieb farmárom, koľko bude tento program stáť vládu?

4. Uvažujme návrh zvýšiť daň na cigarety o 3,- Sk. Súčasná cena je 20,- Sk / balíček. Cenová elasticita dopytu mládeže je – 1,2, cenová elasticita dopytu dospelých je – 0,7 a cenová elasticita ponuky je 4. Spotreba cigariet mládeže je 1,5 mil. balíčkov / rok a spotreba u dospelých 30 mil. balíčkov / rok. Ako narastie cena cigariet? Aké efekty bude mať zvýšenie dane na spotrebu cigariet u mládeže a u dospelých ?

5. Cenová vojna medzi leteckými spoločnosťami spôsobila zníženie ceny leteniek o 40 %. Následkom toho sa dopyt po hotelovom ubytovaní zvýšil o 8 % namiesto očakávaných 2 %. Dopyt po autách z požičovne sa zvýšil o 15 % namiesto očakávaných 5 %.

a) aká je krížová elasticita dopytu po cestovaní lietadlom a po hoteloch na jednej strane a po cestovaní lietadlom a po autách z požičovne na druhej strane

b) hotely a požičovne áut nezareagovali na rast dopytu rastom svojich cien. Čo viete  povedať o cenovej elasticite ponuky hotelov a požičovní áut?

6.
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Vypočítajte a interpretujte cenovú elasticitu dopytu v bodoch A a B.

7.
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Vypočítajte EPD v bode A, interpretujte.

8. Štúdia dopytu po mestskej doprave ukazuje, že elasticita dopravy metrom vzhľadom na cestovné je – 0,15, kým elasticita po doprave metrom vzhľadom na autobusové cestovné je     0,6. 

a) zapíšte vzťahy pre výpočet týchto elasticít a čísla interpretujte. 

b) zníženie cestovného by zvýšilo, alebo znížilo príjmy dopravného podniku ?

c)  Sú autobusová doprava a doprava metrom substitúty, alebo komplementy?

9. Ekonomický expert odhadol, že dlhodobá cenová elasticita dopytu po elektrickej energii v meste Nitra je – 1,2, príjmová elasticita 0,2 a krížová elasticita dopytu po elektrine vo vzťahu k cene plynu je 0,2.

a) zapíšte vzťahy pre výpočet jednotlivých elasticít a interpretujte jednotlivé čísla elasticít

b) zapíšte všetko, čo viete na základe informácií povedať o dopyte po elektrickej energii.

c) vysvetlite rozdiel medzi krížovou cenovou elasticitou substitúcie dvoch tovarov

10. Študent na internáte platí 800,- Sk za mesiac a lôžko. Pri tejto cene sa prenajme práve toľko lôžok, aká je ponuka, t. j. 3 000 lôžok. Akademický senát sa rozhodol poskytnúť pomoc študentom vo forme zavedenia maximálnej ceny lôžka 600,- Sk za mesiac. Cenová elasticita dopytu po lôžkach je –1,2 a cenová elasticita ponuky lôžok je 0,8. Zistite, ako sa zmení situácia na strane dopytu a ponuky a vypočítajte ako sa zmenia tržby internátov po zavedení maximálnej ceny.

11. Dopyt po ekonomických knihách spoločnosti ŠEVT VIERA v Nitre je odhadnutý funkciou v tvare :

x = 160 000 – 0,3 Px + 0,4 Py – I + 2 Pz , pričom :

Px je cena ekonomických kníh

Py je cena iných kníh

I je dôchodok

Pz sú výdaje na reklamu ( cena za 1 minútu )

Px = 250,- , Py = 350,-, I = 200 000,-, Pz = 20000,-

Vypočítajte :

a) cenovú elasticitu dopytu pri zadaných hodnotách cien, dôchodku a reklamy. Aký je dopyt?

b) krížovú cenovú elasticitu 

Výsledky interpretujte 

12. Dopyt po tovare je daný rovnicou Qd = 25 – 0,5 P. Odvoďte PCC pri cene 5,-Sk a 10,-Sk, keď I = 1000,- Sk a priemerná cena komplementárneho tovaru je 20,- Sk.

Vypočítajte cenovú elasticitu dopytu pri cene 10,- Sk a medzi 5,- Sk a 10,- Sk.

13. Vypočítajte cenovú, príjmovú a krížovú cenovú elasticitu dopytu po štúdiu na SPU, keď :

Qd = 25000 – 10Px – 0,5 Py + 0,1 I.

Qd je počet záujemcov o štúdium, Px je poplatok za štúdium = 1500,- Sk, Py je poplatok za štúdium na ostatných univerzitách = 1000,- Sk, I je príjem = 8 000,- Sk.

14. Predpokladajme, že mesačný príjem spotrebiteľa je 4000,- Sk a spotrebiteľ skonzumuje za mesiac 2,5 kg jabĺk. Sklon Engelovej krivky pri tomto príjme a množstve je 0,002.

a) určite, či sú jablká superior alebo inferior tovar

b) vypočítajte príjmovú elasticitu jabĺk

15. Ak sa cena jabĺk zvýšila o 10 % a predané množstvo kleslo o 50 %, aká je cenová elasticita jabĺk? Je dopyt cenovo elastický, neelastický, alebo jednotkovo elastický?

16. Mestskú hromadnú dopravu v Nitre zabezpečuje firma MESDOP. Jej ponuka autobusových liniek je  Q = 5 P – 25, dopyt cestujúcich je P = 20 – Q. Od 1. februára 2001 začala prevádzkovať služby hromadnej dopravy aj súkromná firma HEDEX. Jej ponuka je P = 0,4 + 0,5 Q.

a) interpretujte koeficienty v rovniciach

b) vypočítajte efekty vstupu novej firmy na trh

c) zistite trhový podiel každej firmy

d) vypočítajte cenovú elasticitu dopytu pri cene, ktorá vznikla po vstupe novej firmy na trh

17. Tak, ako v mnohých odvetviach národného hospodárstva, aj vrámci rezortu pôdohospodárstva dochádza k častému zásahu štátu do trhového prostredia, tým aj k jeho deformácii. Predpokladajme, že pri garantovanej cene 12,- Sk za kg živej hmotnosti dopytované množstvo po bravčovom mäse je 120 tis. ton a ponúkané množstvo je 420 tis. ton

a) aká je výška nákladov tejto cenovej politiky, ktorú v plnej výške financujú daňoví poplatníci

b) aké by bolo dopytované a ponúkané množstvo pri cene 15,- Sk za kg živej hmotnosti a aké by boli náklady štátu, keď je cenová elasticita dopytu – 0,5 a ponuky 1,5?

Tvrdenia A/N

1. Tovar X je na x – ovej osi, komplementárny tovar je na y - ovej osi. Ak EPDx > -1, cenová spotrebná krivka má negatívny sklon.  Zdôvodnite.

2. Ak má Engelova krivka kladný sklon, krivka dopytu má sklon záporný.

3. Statok x a y sú dokonalé komplementy. Ak rastie cena statku y a pritom cena statku x aj dôchodok  spotrebiteľa budú konštatné, klesne spotreba statku y.

4. Každý menejcenný statok je Giffenov statok

5. Cenová elasticita dopytu vyjadruje, o koľko jednotiek sa zmení dopytované množstvo, ak sa cena zmení o jednu jednotku.

6. Na PCC sa MRCS a MRSE rovnajú v každom bode.

7. MRCS  po celej PCC je konštatná.

8. Ak je príjem spotrebiteľa rovnaký pred a po uvalení spotrebnej dane na tovar x a dopyt po tovare x je elastický, spotrebná daň bude viesť k rastu spotreby ostatných tovarov.

9. Pretože pokles ceny o jednu jednotku pozdĺž lineárnej krivky dopytu vedie k rastu dopytovaného množstva o konštantné množstvo, cenová elasticita je konštantná pre všetky množstvá pozdĺž lineárnej krivky dopytu.

10. Spotrebiteľ spotrebováva tovary x a y. Ak sa cena x zvýši, ceteris paribus, Epdx = - 0,7, potom dopyt po ostatných tovaroch bude rásť.

Viacnásobný výber

1. Predpokladajme, že cenová elasticita dopytu je –1,5. 5%-ný pokles ceny bude viesť k:

a) žiadnej zmene v spotrebe tovaru

b) ? %-nému rastu spotreby tovaru

c)   ? %-nému poklesu spotreby tovaru

2. Ktoré z nasledovného by nezapríčinilo pokles dopytu po cereáliách :

a) rast ceny cereálií

b) rast ceny mlieka, ak mlieko je komplement k cereáliám

c) pokles ceny chleba, ak chlieb je substitút pre cereálie

d) pokles príjmu, ak cereálie sú superior statok

e) všetko vyššie uvedené by zapríčinilo pokles dopytu po cereáliách

3. Keď je dopyt elastický, zvýšenie ceny

a) zvýši výdavky spotrebiteľa

b) zníži výdavky spotrebiteľa

c) výdavky spotrebiteľa sa nezmenia

d )  nemôže byť určené bez ďalších informácií

4. Ktoré z nasledujúcich kombinácií by mohli mať kladnú krížovú cenovú elasticitu a prečo :

a) auto a motorový olej

b) drevená tenisová raketa a kovová tenisová raketa

c) gin a tonic

d) rybárske náčinie a povolenie na lov rýb

e)  štúdium na SPU v Nitre a na EU v Bratislave

5. Cenová elasticita dopytu EPD = - 1,8. 12 %-ný pokles ceny bude viesť:

a) k žiadnej zmene v spotrebe tovaru

b) k rastu spotreby tovaru ?%

c) k poklesu spotreby tovaru ?%

d) k rastu výdajov spotrebiteľa na tento tovar

e)   k poklesu výdajov spotrebiteľa na tento tovar

6. IRISH PUB, obľúbená študentská kaviareň ponúka šálku kávy za 18,- Sk a denne predá priemerne 700 šálok kávy. 0,1 l ovocného džúsu stojí 10,- Sk, pričom sa ho denne minie priemerne 25 litrov. 17.11. na Deň študentov, každý hosť, ktorý sa preukáže študentským preukazom dostane 20 % zľavu na čokoľvek čo si v kaviarni objedná okrem alkoholických nápojov. V tento deň sa predalo 960 šálok kávy, 38 l džúsu a o 10 % viac alkoholických nápojov ako inokedy.

Zakreslite do grafov všetko, čo sa na základe textu dá znázorniť.

Na Deň študentov platí:

a) káva a džús sú substitúty

b) káva a džús sú komplementy

c) zvýšil sa dopyt po káve

d) zvýšil sa dopyt po džúsoch

e) zvýšil sa dopyt po alkoholických nápojoch

f) iné, uveďte konkrétne

Vami zvolenú alternatívu vysvetlite a zakreslite graficky.

4. Teória produkcie

1. Produkciu firmy možno popísať nasledujúcou produkčnou funkciou : Q = 4L + 3L2 - 0,2L3, pričom počítame len s krátkym obdobím.

a) nájdite štádia výroby a optimálnu zamestnanosť vo firme

b) určite hranice pôsobenia zákona klesajúcich výnosov

c) zistite interval, v ktorom sa pohybuje elasticita produkcie, keď pôsobí zákon klesajúcich výnosov

2. Firma je charakterizovaná nasledovne:

AVC = 25 – 9Q + Q2
MC = 19 – 12Q + 2,5Q2
P = 50 - Q

a) koľko bude firma vyrábať a za akú cenu predávať, ak chce maximalizovať zisk?

b) aký je zisk ( strata ) firmy?

3. Funkcia produkcie firmy je nasledovná : Q = 7L + 4L2 - 0,3L3
a) zistite, v akom intervale pôsobí zákon klesajúcich výnosov

b) vypočítajte elasticitu produkcie

4. Výrobca stoličiek vyrába v krátkom období pri stálom kapitálovom vybavení. Vie, že ak vzrastie počet pracovníkov vo výrobe z jedného na sedem, zmení sa počet vyrobených stoličiek nasledovne : 10,17,22,25,26,25,23.

a) vypočítajte hraničný a priemerný produkt práce pre túto produkčnú funkciu

b) vykazuje táto produkčná funkcia klesajúce výnosy z práce ?

c) vysvetlite, čo môže byť príčinou záporného hraničného produktu práce

5. Firma vyrába mliečne výrobky. Produkčná funkcia v krátkom období je daná rovnicou : Q = 24L2  + 240L - L3. Mzdová sadzba je 1920 Sk za jednotku práce. Súčasne firma používa 10 jednotiek kapitálu za cenu 2000 Sk za jednotku.

a) od akého množstva práce začína pôsobiť zákon klesajúcich výnosov?

b) akým hodnotám práce zodpovedá I., II., a III. štádium výroby?

c) od akého objemu produkcie začína pôsobiť zákon klesajúcich výnosov?

6. Aký je marginálny produkt práce, ak sa množstvo práce zvýšilo z 20 na 30 pracovníkov a produkcia sa zvýšila z 1000 na 1500? Výsledok interpretujte.

7. Vypočítaje množstvo, ktoré bude firma predávať a cenu, za ktorú bude predávať, keď chce maximalizovať zisk.

P = 20 – Q

TC = 10Q – 1,5 Q2 + 0,5 Q3
Určite zisk, alebo stratu tejto firmy.

8. V grafe firma minimalizuje náklady na daný objem produkcie. Cena kapitálu je 60,- Sk

a) aká je cena práce?

b) koľko jednotiek kapitálu firma použije ?

c) aké sú celkové náklady produkcie?

K

     400

     300

     200

     100
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9. Produkčná funkcia firmy vyrábajúcej osobné počítače, je daná vzťahom Q = 10K0,5 L0,5, kde Q je množstvo počítačov vyrobených za deň. Konkurenčná firma má produkčnú funkciu : Q = 10K0,6 L0,4. Ktorá firma vyrába viac, keď obe používajú rovnaké množstvo práce a kapitálu? 

10. Náklady na každého robotníka sú 50 Sk na hodinu a nájomné za každý stroj je 100 Sk na hodinu. Hraničný produkt kapitálu je 200 jednotiek výstupu na hodinu. Vypočítajte hraničný produkt práce.

11. Aký typ výnosov z rozsahu vykazujú produkčné funkcie :

a) Q = 10K + 5L

b) Q = 2,6L0,4 .K0,5
c) Q = 10 + 4L + 2K

d) Q = 0,3L2.K

e) Q = 2KL

12. Poznáte produkčnú funkciu danú rovnicou : Q = 72L + 15L2 -           - L3.

a) zapíšte funkciu hraničného a priemerného produktu práce

b) vypočítajte hodnotu hraničného produktu práce pre L = 7

c) vypočítajte hodnotu priemerného produktu práce pre L = 7

d) pri akom objeme variabilného vstupu sa začnú prejavovať klesajúce výnosy z variabilného vstupu ?

13. Predpokladajme, že produkčná funkcia poľnohospodárskej produkcie je vyjadrená vzťahom : Q = 100.K0,8  .L0,2 .

a) Ak začínate s kapitálovým vstupom 4 a vstupom práce 49, ukážte, že hraničné produkty sú klesajúce

b) Ide o produkčnú funkciu s rastúcimi výnosmi z rozsahu?

14. Aké informácie o  produkčnej funkcii možno vyčítať z nasledovného grafu?

          K
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                                                Q = 50
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                                                   L                                

15. Firma má produkčnú funkciu : Q = min (K,L). Určite MRTS a elasticitu substitúcie.

  Tvrdenia A/N

1. Izokvanta vyjadruje kombináciu výrobných faktorov, ktoré prinášajú rovnaký zisk.

2. Sklon izokosty vyjadruje pomer medzi MPL a MPK.

3. Čím viac sú izokvanty zakrivené, tým väčšia je hodnota elasticity substitúcie kapitálu prácou.

4. Nákladové optimum firmy je dané rovnosťou pomeru objemov výrobných faktorov a ich cien.

5. Poznáme tri štádia výroby : neracionálne(až po max. priemerného produktu), racionálne(maximum priemerného produktu) a neracionálne( marginálny produkt je záporný).

6. Maximum produkcie je vtedy, ak je marginálny produkt nulový.

7. Elasticita produkcie vyjadruje, o koľko % sa zmení dopyt, ak sa zmení variabilný input o 1 %.

8. V bode Ep = 0 je začiatok racionálneho obdobia a v bode Ep = 1 znamená koniec racionálneho obdobia.

9. Izokvanta vyjadruje, že tou istou kombináciou inputov sa dá vyrobiť rôzne množstvo produkcie.

5. Teória nákladov

1. Krátkodobé celkové náklady firmy sú dané funkciou TC = a + b . Q
Určite:

a) celkové variabilné náklady

b) celkové fixné náklady

c) priemerné celkové náklady

d) priemerné variabilné náklady

e) priemerné fixné náklady

2.

	Q
	AFC
	TVC
	ATC
	MC
	TC

	0
	x
	0
	x
	x
	210

	10
	21
	350
	56
	35
	560

	20
	10,5
	450
	33
	
	660

	30
	7
	
	
	15
	810

	40
	
	800
	
	
	


Doplňte tabuľku. Všetky výpočty odvoďte!

3. Produkciu firmy možno popísať rovnicou Q = 420 L + 30 L2, pri K = 100.

a) odvoďte rovnice celkových variabilných nákladov a celkových nákladov

b) vypočítajte  AFC

4. Predpokladajme, že hraničné náklady produkcie počítačovej firmy sú konštantné vo výške 10 000 Sk na počítač. Fixné náklady produkcie sú ale 100 000 Sk.

a) vypočítajte priemerné variabilné a priemerné celkové náklady firmy, ak firma vyrába 10 000 počítačov

b) má byť firma, ktorá chce minimalizovať celkové priemerné náklady produkcie, skôr malá, alebo veľká?

5. Existuje len jeden variabilný vstup L, MPL = 40, PL = 50 Sk. Určite hraničné náklady.

6. Produkčná funkcia pre výrobu elektrickej energie je nasledovná : Q = 1000L0,5 K0,25. Aká bude krivka LAC za predpokladu fixnej w a r?

7. Dokážte, že v prípade nákladovej funkcie v tvare STC = 10 + 3Q sú hraničné náklady menšie, než priemerné náklady pre každú úroveň produkcie. Uveďte, o aké výnosy z variabilného vstupu sa jedná.

8. Vysvetlite, k akej zmene krivky rastu výstupu dôjde pri zmene ceny jedného z výrobných faktorov.

9. Aký je tvar krivky AC v prípade, že sa do určitej výšky výstupu presadzujú rastúce výnosy a pri vyššom rozsahu výroby konštantné výnosy z rozsahu?

10. Aký by mala izokosta tvar v prípade, že by sa cena práce s rastúcim množstvom práce menila?

Tvrdenia A/N

1. Krivka AVC musí mať vždy tvar U.

2. Krivka LMC pretína vždy krivku LAC v minime.

3. TC v krátkom období sú pri každej výške výstupu vyššie, ako TC v dlhom období.

4. Vzťah MC = AC je typický pre nákladové optimum

5. V prípade rastu ceny variabilného vstupu sa krivky MC, AVC a AC posúvajú hore, zatiaľ čo krivka AFC sa nemení.

6. Ak LMC rastú, musí rásť tiež LAC.

7. Cesta expanzie firmy predstavuje kombinácie výrobných faktorov, kde firma nedosahuje zisk.

8. S rastom produkcie rastú aj náklady.

9. Miera posunu nákladových kriviek v dôsledku rastu ceny vstupu závisí predovšetkým od relatívneho významu tohto vstupu v danej produkčnej funkcii a  od miery jeho nahraditeľnosti iným vstupom.

6. Rovnováha firmy v dokonalej a nedokonalej konkurencii

1. Dopytová krivka po produkcii monopolu má tvar : Q = 144/P2  a jeho náklady sú AVC = Q1/2 a FC = 5.

a) aká je cena a množstvo, ktoré mu umožňujú maximalizovať zisk? Aký veľký je zisk?

b) predpokladajme, že vláda reguluje cenu tak, aby nebola vyššia ako 4 Sk na jednotku. Koľko bude monopolista vyrábať a aký bude jeho zisk?

c) predpokladajme, že vláda chce stanoviť cenový strop, ktorý prinúti monopolistu, aby vyrábal najvyšší možný výstup. Aká cena mu to umožní?

2. Nákladová funkcia dokonale konkurenčnej firmy je daná rovnicou TC = 75 + 17Q - 4Q2 + 3Q3 a cena je 20 Sk.

a) aký je optimálny objem produkcie?

b) vypočítajte zisk firmy a zhodnoťte jej situáciu

c) určite cenu, pri ktorej firma uzatvára výrobu

3.Predpokladajme, že všetky firmy v dokonale konkurenčnom odvetví majú rovnaké krivky celkových dlhodobých nákladov          LTC = Q3 - 10Q2 + 36Q. Ďalej predpokladajme, že nedochádza k zmenám cien výrobných faktorov. Za týchto predpokladov :

a) určite optimálny objem produkcie reprezentatívnej firmy z hľadiska dlhého obdobia

b) určite rovnovážnu cenu v odvetví v dlhom období

4. Monopol má krivku dopytu na jednom trhu danú rovnicou : P1 = = 40 - 2Q1  a na druhom trhu rovnicou : P2 = 92 - 4Q2. Nákladová funkcia je TC = 22 + 4Q.

a) akú cenu firma stanoví na týchto dvoch trhoch pri cenovej diskriminácii?

b) aké by bolo riešenie bez cenovej diskriminácie, resp. pri jednotnej cene?

5. Monopolista vyrába v dvoch závodoch s nákladmi v prvom závode TC1 = 4Q1 a v druhom závode TC2 = 0,5 (Q2) 2 . Pozná dopyt P = 300 - 2Q. Zistite objem produkcie a cenu, pri ktorej je maximalizovaný zisk, veľkosť tohto zisku a podiel oboch závodov na celkovej produkcii firmy.

6. Firma v monopolistickej konkurencii má nákladovú funkciu danú rovnicou : TC = 400 000 + 300Q - 30Q2 + Q3, dopyt je daný : P =     = 11 100 - 30Q.

a) pri akom objeme produkcie a akej cene firma maximalizuje zisk?

b) vypočítajte veľkosť zisku v bode optima

7. Predpokladajme, že sledujeme trh na ktorom požadované množstvo výrobkov nezáleží len na trhovej cene, ale tiež na množstve reklamy (A). Dopytová funkcia je za tejto situácie Q =      ( 20 - P).(1 + 0,1A - 0,01A2). Monopolistova funkcia nákladov je daná rovnicou : TC = 10 Q + 15 + A.

a) predpokladajte, že neexistuje žiadna reklama ( A = 0). Aký veľký výstup firma v snahe maximalizovať zisk, zvolí? Aká bude trhová cena a zisk firmy?

b) Firma si vyberie optimálnu úroveň reklamných výdajov. Aký bude výstup a cena v tejto situácii? Aká bude úroveň reklamy? Aký je zisk?

8. Predpokladajme pre zjednodušenie nulové výrobné náklady monopolu s dopytovou krivkou danou rovnicou : Q = 150 - P.

a) vypočítajte cenu a množstvo a výšku zisku (firma max. zisk)

b) predpokladajte, že na trh vstúpi druhá firma, Q1 je výstup 1. firmy, Q2 je výstup 2. firmy. Dopyt je : 150 - P(Q1 + Q2). S použitím Courtnovho modelu určite množstvo produkcie a tržnú cenu (aj druhá firma nemá žiadne výrobné náklady). Vypočítajte zisk oboch firiem.

9. Predpokladajte, že dopyt po nafte je daný rovnicou Q = - 2000 P + 70 000. Predpokladajte ďalej, že existuje 1000 identických malých producentov nafty, každý s hraničnými nákladmi MC = q + 5, kde q je výstup typickej firmy.

a) vypočítajte trhovú ponuku, rovnovážnu cenu a množstvo, za predpokladu, že každý malý výrobca ropy koná ako "price taker".

b) predpokladajme, že je v New Jersey nastávajúcim cenovým vodcom objavená prakticky nekonečná zásoba ropy, ktorá môže byť produkovaná pri AC = MC = 15 dolárov za barel. Koľko by mal cenový vodca produkovať, aby maximalizoval zisk za predpokladu, že chovanie ponuky  popísané v bode a sa týmto objavom nezmení? Aká cena a množstvo sa teraz obchoduje na trhu?

10. Krivka trhového dopytu je daná vzťahom P = 40 - 2Q, časť trhovej ponuky, ktorá pripadá dominantnej firme, možno vyjadriť ako P = 20 - Q. Dominantná firma maximalizuje zisk a má náklady AC = MC = 4. Vypočítajte :

a) objem produkcie, ktorý ponúka dominantná firma

b) cenu, za ktorú predáva dominantná firma

c) objem produkcie, ktorý bude ponúkať konkurenčný okraj

d) cenu, za ktorú budú predávať malé firmy.

Tvrdenia A/N

1. V dokonalej konkurencii existuje veľký počet kupujúcich a predávajúcich, takže každý môže ovplyvniť trhovú cenu.

2. Je možné, že by existovalo odvetvie, v ktorom budú všetky firmy realizovať v dlhom období nulový ekonomický zisk.
3. V dokonale konkurenčnom prostredí  s rastúcimi nákladmi v dôsledku rozširovania výroby je dlhodobá krivka ponuky rastúca.

4. V dokonalej konkurencii v dlhom období vyrába každá firma optimálnu výšku výstupov pri minimálnych LAC.

5. Ak v dokonalej konkurencii v dlhom období vyrába každá firma s minimálnymi LAC a minimum LAC zodpovedá konštantným výnosom z rozsahu, ide o odvetvie s konštantnými nákladmi.

6. Ak má firma v dokonalej konkurencii minimálne SAC vyššie ako je cena produkcie, potom končí výrobu.

7. Vždy, keď platí MR = MC, dosahuje firma maximálny zisk.

8. S rastúcou cenovou elasticitou  ponuky rastie monopolná sila firmy.

9. Monopolista vyrába v podmienkach, kde MC = 10 a MR = 12. Táto situácia mu neumožňuje maximalizovať zisk, pretože je cena príliš nízka.

10. Keby monopolista mohol predávať každú jednotku výstupu za maximálnu cenu, predával by rovnaké množstvo výrobkov, aké by sa predávalo v podmienkach dokonalej konkurencie na tomto trhu.

11. Monopolná sila firmy v monopolistickej konkurencii je relatívne malá, t. j., že je veľká elasticita dopytu po jej produckii a veľký je aj sklon tohto dopytu.

12. Firma v monopolistickej konkurencii, podobne ako monopolná firma, môže byť dlhodobo zisková, ale nemôže byť dlhodobo stratová

13. Typickou dominantnou firmou oligopolu je taká firma, ktorej jediným konkurentom je malá firma, ktorá svojím rozhodnutím o cene nemôže ovplyvniť trh.

14. Model so zalomenou krivkou dopytu predpokladá, že ak firma zvýši cenu, ostatné zahája cenovú vojnu.

15. Reakčné krivky v Courtnovom modely znázroňujú rakciu firmy na trhovú cenu.

